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Ata da segunda sessão ordinária do ano acadêmico
de 2025 do Colegiado do Curso de Graduação em
Ciências Econômicas, realizada em 05 de agosto de
2025, às 14h00min, na plataforma Conferência
Web.

Aos cinco dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e cinco, às quatorze horas, reuniu-se1
o Colegiado do Curso de Graduação em Ciências Econômicas, com a presença dos seguintes2
membros: Brena Paula Magno Fernandez, Carmen Rosario Ortiz Gutierrez Gelinski, Denize3
Martins Silva, Gueibi Peres Souza, Guilherme de Oliveira, Guilherme Valle Moura, Janine da4
Silva Alves Bello, Joana Lara Fernandes Feller, Lauro Francisco Mattei, Marcos Rafael Hoffmann,5
Marialice de Moraes, Maurício Simiano Nunes e Rogério Luiz Klaumann de Souza. Justificou6
ausência: Solange Regina Marin. Dado o quórum suficiente, sob a presidência de Carmen7
Rosario Ortiz Gutierrez Gelinski, deu-se início à sessão. Item 01. Informes. A professora Carmen8
iniciou a reunião solicitando a apresentação dos membros presentes, considerando a recente9
alteração na coordenação do curso e a composição do novo Colegiado. Após as apresentações,10
a docente comentou sobre as atividades de recepção aos calouros e calouras que serão11
realizadas no primeiro dia de aula do semestre. Em seguida, a secretária do curso, técnica12
Denize, apresentou brevemente os dados relativos ao último processo de transferências e13
retornos, cujos(as) candidatos(as) aprovados(as) ingressaram no curso neste semestre. O14
professor Lauro sugeriu a necessidade de revisão e discussão do edital de transferências no15
âmbito do Colegiado, visando ampliar o número de ingressantes. O docente observou que a16
exigência de aprovação prévia em seis disciplinas obrigatórias tem representado um entrave17
significativo à aprovação de candidaturas. A secretária relembrou que o edital é elaborado pela18
coordenação do curso, mas sua aprovação ocorre no Colegiado, sendo este o momento19
oportuno para propor alterações. O professor Guilherme Moura contextualizou que a exigência20
das disciplinas obrigatórias foi estabelecida devido à alta demanda nas turmas iniciais do curso,21
considerando tanto o ingresso de novos estudantes quanto o número de repetentes em22
determinadas disciplinas. Item 02. Aprovação da ata da reunião anterior (09/04). A ata da23
reunião anterior foi provada por unanimidade, sem ressalvas. Item 03. Aprovação dos planos24
de ensino para o semestre 2025.2. A presidente informou que todos os planos de ensino foram25
previamente analisados e aprovados pelo Núcleo Docente Estruturante (NDE), com ressalvas26
pontuais em alguns documentos. As observações serão encaminhadas aos respectivos(as)27
docentes responsáveis. Não havendo manifestações adicionais, os planos de ensino para o28
semestre 2025.2 foram aprovados por unanimidade. Item 04. Análise de viabilidade para a29
implementação de Programa de Dupla Diplomação em Ciências Econômicas com a30
Universidade de Coimbra (Portugal) – Parecer da comissão: Prof. Cassiano, Profª. Marialice e31



Prof. Gueibi. A professora Marialice procedeu à leitura do parecer elaborado pela comissão32
designada. O professor Lauro parabenizou o grupo pelo parecer detalhado e bastante33
fundamentado na legislação. Ressaltou, contudo, que o pedido do discente surpreende pela34
imposição de prazos para a tramitação e aprovação do requerimento, os quais são35
incompatíveis com os trâmites institucionais. Assim, considera a solicitação inviável não em seu36
conteúdo, mas em razão dos prazos apresentados. A professora Marialice destacou que o37
parecer aponta claramente a inviabilidade quanto ao prazo, mas reconhece que a proposta38
pode representar uma oportunidade interessante para o curso no futuro. Após as39
manifestações, o parecer foi submetido à votação e aprovado por unanimidade. A presidente40
questionou se haveria interesse do Colegiado em prosseguir com tratativas para um possível41
acordo de dupla diplomação com a Universidade de Coimbra. A professora Marialice ponderou42
que, no momento, a proposta não configura uma prioridade para o curso, especialmente diante43
de outras pautas relevantes, como os resultados da comissão de evasão, que demandam maior44
atenção do colegiado. O professor Maurício sugeriu que o Departamento de Economia e45
Relações Internacionais (CNM) fosse consultado, para que todos os(as) docentes vinculados(as)46
ao departamento pudessem opinar sobre a proposta. O professor Guilherme Moura47
manifestou apoio à ideia da dupla diplomação com Coimbra, mas destacou que a iniciativa48
parece ter se originado de maneira atípica, partindo de uma demanda individual, quando49
normalmente esses processos têm início a partir de parcerias entre docentes. Questionou,50
ainda, como se daria o contato com a Universidade de Coimbra, uma vez que, até o momento,51
não há docentes do curso com relações acadêmicas estabelecidas com a instituição. Reforçou,52
contudo, que considera a proposta válida e alinhada com as diretrizes da UFSC voltadas à53
internacionalização, embora questione se Coimbra seria a melhor parceira neste momento. O54
professor Gueibi concordou com os colegas, reiterando que a dupla diplomação é uma55
proposta relevante, mas que sua implementação deve considerar as prioridades do curso e56
envolver, possivelmente, o departamento CNM. A professora Marialice esclareceu que o fluxo57
do processo de dupla diplomação exige: aprovação no Colegiado do Curso; parecer favorável da58
SINTER; aprovação no Conselho de Unidade do Centro de Ensino; e aprovação na Câmara de59
Graduação. Assim, não há exigência formal de tramitação pelo departamento. Entretanto, caso60
seja necessária a análise de equivalência de disciplinas ou outro aspecto técnico, o Colegiado61
poderá consultar os departamentos competentes. A consulta ao Departamento de Economia62
poderia ser útil para identificar docentes com eventuais vínculos internacionais que63
possibilitem novas parcerias. Ao final da discussão, a presidente retomou a questão: há64
interesse em promover um programa de dupla diplomação com outras universidades? O65
Colegiado manifestou-se unanimemente favorável ao interesse, porém, entendendo que não66
há necessidade, neste momento, de formação de comissão específica para tal finalidade. A67
professora Carmen abriu espaço para manifestações adicionais. O professor Lauro sugeriu que68
seja discutida, na próxima reunião, a possibilidade de evitar a concentração das defesas de69
Trabalhos de Conclusão de Curso (TCC) no final dos semestres. Segundo ele, esse formato70
dificulta a participação discente nas bancas, devido à sobreposição com as provas finais e o71
encerramento das disciplinas, além de tornar o final do semestre excessivamente carregado. A72
professora Marialice lembrou que a resolução vigente sobre monografias permite a realização73
de bancas em qualquer período do semestre. Acrescentou que a divulgação das defesas fora do74
período tradicional deveria ser incentivada junto ao corpo discente. Nada mais havendo a75
tratar, o presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a sessão, da qual, para constar,76
eu, Denize Martins Silva, lavrei a presente ata. Florianópolis, 05 de agosto de 2025.77



Cassiano Ricardo Dalberto (Titular) - ausenteCarmen R. O. G. Gelinski (Presidente)

Guilherme de Oliveira (Titular)Gueibi Peres Souza (Titular)

Eraldo Sergio B. da Silva (Suplente) - ausenteGuilherme Valle Moura (Titular)

Fernando Seabra (Suplente) - ausenteSolange Regina Marin (Titular) - ausente

Helberte João F. Almeida (Suplente) - ausenteMauricio Simiano Nunes (Titular)

Gilson G. da Silva Junior (Suplente) - ausenteBrena Paula Magno Fernandez (Titular)

Fred Leite Siqueira Campos (Suplente) - ausenteValdir Alvim da Silva (Titular) - ausente

Ronivaldo Steingraber (Suplente) - ausenteLauro Francisco Mattei (Titular)

Nildo Domingos Ouriques (Suplente) - ausenteMarco Antonio S. Rodrigues (Titular) - ausente



Pablo Felipe Bittencourt (Suplente) - ausenteMarialice de Moraes (Titular)

Darci Schnorrenberger (Suplente) - ausenteVladimir Arthur Fey (Titular) - ausente

Sem indicação de suplente (Suplente)Rogério Luiz Klaumann de Souza (Titular)

Eduardo Antonio T. Lebre (Suplente) - ausenteEverton das Neves Gonçalves (Titular) - ausente

Andreia Zanella (Suplente) - ausenteAdriano Ferreti Borgatto (Titular) - ausente

Camila Aparecida B. de Lima (Suplente) - ausenteJáuber Cavalcante de Oliveira (Titular) - ausente

João Lucas de Siqueira Rosa (Suplente) - ausenteDenize Martins Silva (Titular)

Janine da Silva Alves Bello (Titular)

Joana Lara Fernandes Feller (Suplente)Julia Coan Bez Batti (Titular) - ausente



Ana Claudia M. Schmidt (Suplente) – ausenteJulia Lucena Picolli (Titular) - ausente

Joao Vitor Mello Porcher (Suplente) – ausenteMarcos Rafael Hoffmann (Titular)
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